

ПРАГМАТИЧЕСКИЕ ЗНАЧЕНИЯ БУДУЩЕГО ВРЕМЕНИ В ТЕКСТЕ ГОРОСКОПА

**Грушецкая Елена Николаевна
Бабицкая Анастасия Геннадьевна**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье исследуются прагматические функции лексических и грамматических средств, служащих для выражения будущего времени в текстах гороскопов..

Ключевые слова: будущее время, грамматическая форма, лексическая единица, прагматическая функция, текст, гороскоп.

The article examines the pragmatic functions of lexical and grammatical means used to express the future tense in the texts of horoscopes..

Keywords: future tense, grammatical form, lexical unit, pragmatic function, text, horoscope.

Углубленное изучение средств выражения будущего времени тесно связано с основными направлениями современной науки о языке – теоретической и функциональной грамматики, – а также лингвистики текста. В связи с этим необходимо выявить основные закономерности в сфере выражения будущего времени, которое связано с тем, что будет происходить после момента настоящего, что особенно ярко представлено в текстах гороскопов, предсказаний и прогнозов. Однако данный вид текстов изучен еще не в полной степени с точки зрения функционирования в них единиц лексического и грамматического уровней, т. е. языковых средств, используемых автором при его построении [2; 5].

В лингвистике существуют широкое и узкое понятие будущего времени. В широком смысле будущее время – это совокупность всех языковых средств (лексических, грамматических), которые служат для отражения событий, явлений и действий, которые будут иметь место в период времени, следующий за настоящим, а в более узком – это одно из глагольных грамматических времен. Принципиальное отличие будущего времени состоит в том, что, если настоящее и прошедшее времена обозначают действие, которое реально осуществилось или осуществляется, то будущее – действие менее реальное, достаточно гипотетическое, когда до неизвестно достоверно, произойдет оно или нет.

Значимость будущего проявляется в том, что человечество нуждается в предсказаниях и прогнозах того, что с ним произойдет

Наиболее выражено категория будущего реализуется в текстах гороскопов, прогнозов, предсказаний, которые рассматриваются нами как разновидность медиатекстов, поскольку чаще всего функционируют в средствах массовой информации.

С точки зрения астрологии, *гороскоп* – это карта или диаграмма, отражающая расположение Солнца, Луны, планет на звездном небе в отдельный промежуток времени в зависимости от знака зодиака [1].

Главной функцией гороскопа как текста является информирование читателей о возможном будущем. Взяв во внимание гипотетичность гороскопов, некоторые читают их из любопытства, поэтому можно утверждать, что развлекательная функция также присуща гороскопам. Такие тексты имеют не только информативную функцию, но и прагматическую, а именно: влияют на читателя советами или предупреждениями [4].

Как правило, автором гороскопа является астролог. Существуют зодиакальные гороскопы, составленные с учётом только знака зодиака, под которым рожден читатель. Однако имеются гороскопы, созданные для представителей разных социальных групп, для людей разного возраста,

пола и т. д. Составляются характерные для этих групп гороскопы, поэтому можно встретить различные способы выражения одних и тех же сфер жизни: здоровья, карьеры, семьи, любви и т. д. Важным для астролога также является определение аспекта информации для сообщения читателю, так как автор воздействует на читателя любой сказанной информацией и должен нести ответственность за это [3].

Приведем примеры стандартных гороскопов:

1. *«Сегодня вас ожидает сложный день. Некоторые планы придется слегка подкорректировать, иначе осуществить задуманное будет нелегко. Обстановка не позволит действовать быстро и эффективно. В финансовых вопросах стоит проявить сдержанность».*

2. *«Сегодня будет сохраняться вероятность успешного развития дел. Вам остается лишь приложить некоторые усилия, чтобы сказка стала былью. Чтобы не оплошать, особо не рискуйте и не экспериментируйте. В перспективе можно ожидать улучшения материального положения».*

3. *«В течение этого дня многие дела или события могут подойти к своему логическому завершению. У вас появится возможность многого достичь и получить массу впечатлений. Несмотря на ряд положительных тенденций этого дня, в любом деле важно реально оценивать текущую ситуацию. Финансы будут беспокоить больше всего, в этой сфере затруднения продолжатся».*

4. *«В этот день прислушайтесь к своей интуиции и хорошим советам. Будет лучше, если вы займетесь только теми проблемами, необходимость решения которых серьезно назрела. В это время постарайтесь не доводить до ссор ваши отношения с близкими. Сегодня не принимайте поспешных решений, можно реально навредить себе такими действиями».*

В приведенных примерах автор гороскопов сообщает о ближайших событиях: о сложностях дня, планах, деловых и личных отношениях, финансах, жизненных решениях, карьере и т. д. В гороскопах используются простая («отнесутся», «реализуют») и сложная формы («будет сохраняться») будущего времени, а также повелительные и модальные конструкции с целью предупредить и побудить читателя к действиям и советам, о которых трактует автор. Об этом свидетельствуют следующие конструкции: «*постарайтесь*», «*не принимайте*», «*не упускайте*», «*стоит*», «*следует*» и т. д. Для данного материала характерны и лексические единицы с семантикой ближайшего будущего времени, которые конкретизируют момент осуществления событий, представленных в гороскопе, например, сегодня, завтра, в течение этого дня и т. д. В данных примерах наблюдается тесная ситуация общения между автором гороскопа и адресатом, которая создается обращением на «Вь».

Таким образом, в текстах гороскопов, целью которых является воздействие автора-астролога на читателя, грамматические глагольные формы будущего времени выполняют, помимо информативной, прагматическую функцию убеждения.

Литература

1. Гороскоп [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BF>. – Дата доступа: 26.03.2021.

2. Грушецкая, Е. Н. Грамматическое настоящее время как основное средство актуализации информации в тексте (на материале французского языка) / Е. Н. Грушецкая // Актуальные проблемы современной филологии и преподавания филологических дисциплин : сб. науч. статей Международной науч.-практ. конференции, посвященной 100-летию МГУ имени А.А. Кулешова, 15–16 мая 2013 г., Могилев. МГУ имени А.А. Кулешова. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2013. – С. 18–20.

3. Словарь-справочник лингвистических терминов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://rus-yaz.niv.ru/doc/linguistic-terms/fc/slovar-193.htm#zag-134>. – Дата доступа : 07.12.2020.

4. Текстологическая специфика гороскопов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tekstologicheskaya-spetsifika-goroskopov-na-materiale-russkogo-i-kitayskogo-yazykov>. – Дата доступа: 07.04.2021.

5. Шевцова, А. К. Языковые признаки коммуникативного воздействия в интернет-дискурсе / А. К. Шевцова // Восточнославянские языки и литературы – V : сборник научных статей [по материалам V Международной научной конференции (г. Могилев, 27–28 октября 2017 г.)] / под ред. Е. Е. Иванова. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2018. – С. 32–36.